

日前,在京发布的《2018年中国5G产业与应用发展白皮书》预测,2020年5G渗透率将达30%,2024年将达75%。届时,我国5G手机保有量将达10亿台。

5G是第五代移动通信技术,具有大带宽、低时延、大连接三大特点。如果2G意味着只能看txt文本,3G则是gif动画,4G则进入到视频时代,那么5G呢?对用户而言,5G最直观的感受是极快的网速和极低的延迟。华为给出的数据,5G的峰值速率将达到10Gbps,比3G快700倍,比4G快100倍。举例来说,从网上下载1GB的高清视频,使用3G要用十几分钟;使用4G,可能需要2到3分钟;但如果用5G,只需要短短1秒!

信息随心至 万物触手及

# 5G这样改变我们的生活



酷炫科幻场景

5G网络将走进现实



遥控机器人 上海名医给新疆患者做手术

为看病,长期缺少良好医疗条件的边远乡村和小城镇的居民,往往要花费几天时间,才能到北上广杭请到名医就诊。再过几年,在5G助力下,边远地区的医疗现状将大幅改善。

在中国移动浙江公司一楼的体验展台前,一个坐在电脑显示屏前的“医生”,右手握着一个小巧灵活的操纵杆,正在给几米外的“手术台”上的人做“远程B超”。一个医疗机器人,也做着跟“医生”同步的动作,医生往下压,机器人的机械臂也同步下移,医生往上移动操纵杆,机器人也敏捷地随之上移。

“这两部机器,连接的都是5G

试验网,并不是WIFI或者局域网,这一场景下的远程医疗,时延不超过10毫秒,几乎可以做到完全同步。”工作人员解释,远程医疗对时延的要求很高,5G网络的高速率、低时延的特性,足够支撑远程医疗的要求,在4G条件下,时延在150—200毫秒,而5G只有1—10毫秒。

“以后上海或北京的名医,可以坐在本地的医院,给远在几千公里外的新疆、海南、贵州等地患者做手术。”工作人员表示,用“互联网+医疗”将有效解决优质医疗资源分配不均和减少专家在途的时间消耗等问题,让优质医疗资源普惠更多群众。

## 打个电话 一个“活人”瞬移到你身边

在科幻电影中,具有超能力的主角,往往可以钻地飞天,主角一招呼,四面八方的小伙伴瞬间就到场。在5G时代,这些会“瞬移”的小伙伴将不是科幻,而是现实。

在展台上,工作人员拿起VR眼镜,拨通了一个电话,结果对方直接站在了身边,而且还是活生生的“人”,不仅会讲话,还会做各种动作。“这个‘人’实际是一个全息三维人像,压根没在本地。现在感觉跟坐在你对面聊天一样,连背景都换成了咖啡厅,是不是很神奇。”工作人员表示,在本次体验的远端分场地,相机、视频服务器等对工作人员先后完成视频捕捉、拼接处理、编解码处理,实时

构建全息的三维人像。该人像通过视频服务器、核心网、传输至基站,本地展厅用户通过VR头盔与远端完成互动。

“5G天生就是为VR应用而来的。”现场的一位体验者这样说。据悉,在工业设计、建筑、机械、高等教育等领域,高精尖的技术难点使得资源和时间成本高昂,而通过全息系统,将知识点以全息可视化的形式展现,实现从远程视听沉浸式体验的突破,为沉浸式互动提供一体化解决方案。全息VR存在巨大的市场空间,预计截至2025年,教育产值部分有望达到7亿美元,VR和教育的结合存在巨大的市场。

## 机器维修不再跑4S店 自己可变身维修专家

你家里的电器坏了,一般会想到请师傅上门维修,或者拨打客服电话,按照电话里的提示来逐步排除故障。在5G时代,这些维修工作,都可以在家完成,而且是在专家的“现场”指导下。

在展示区,一台摩托车的发动机出现了故障,“市民”打开AR眼镜,远在维修中心的工程师直接站在了发动机面前,一步步排除故障,最终发现电源线老化问题,顺利排除故障。“以后普通市民也都可以变身维修达人,弄不明白的地方,工程师会‘现场’指导你。”

工作人员表示,5G技术的助力,无疑将为垂直行业的应用场景打开更大的想象空间,搭载于

AR智能终端的远程通信与协作系统,将改造现有的智能制造、工业4.0等行业,或将是下一代计算和交互入口。

在AR眼镜的远程维修应用中,由于前端使用者佩戴眼镜,通过摄像头采集第一视角画面,后端协作人员如同亲临现场,达到“你眼即我眼”的效果,协同更高效。

由于取代传统手持手机或其他通信设备的方式,前端使用者可在通讯过程始终保持双手操作,同时配合语音识别的交互方式,100%解放双手。结合空间定位、图像识别等AR技术,还可传输文字、图片、语音和标记,以实现AR指导。

## 私人订制球赛直播还可以拉近拉远

下个月,世界杯将在俄罗斯火热开战,现有的转播更多关注的是球场、球员和裁判,很难做到从观众角度的个性化直播。在5G时代,你将可以私人订制属于自己的球赛直播,而且可以清晰地看到球场的任何角落。

“在不久的将来,当5G信号覆盖完西湖景区,我们还可以实现多位置多方位地欣赏西湖的各个美景。”在现场的展示中,在西湖断桥边的高清摄像机,通过5G试验网络实时把西湖的美景传递到展厅的大屏幕上,可以看到游船、骑自行车的游客,甚至连西湖里的鱼都分辨出来。戴上AR眼镜后,可以拉近、拉远,“身临其境”地体验到西湖美景。

“5G时代,无人机VR直播在未来将会广泛用

于演唱会、足球赛、极致体验游中,随时随地都能通过4K VR全景直播,获取比现场更好的体验将指日可待。”工作人员表示,以前的移动网络是以“人”为主的地面覆盖,5G网络将扩展为从“人”到“物”的地面加空中的立体覆盖,实现低空数字化。用户戴上VR眼镜,就可随时随地无延迟地体验激动人心的现场,甚至连替补球员的小动作,都可以一览无余。随着5G时代到来,用户将通过无人机VR足不出户以上帝视角体验演唱会、体育赛事、美景风光。

80万亿产业争夺战

巨量产出催生就业新机



在美国,2016年7月就正式规划出5G高频频谱,Verizon、AT&T两大运营商已经开始进行5G试验。今年9月,高通抢先发布了一款专用于智能汽车的移动芯片,高通CEO莫伦科夫直言:最激动人心的科技创新将出现在汽车领域,高通更看好这个极具爆发力的行业。

韩日则分别借着2018年平昌冬奥会、2020年东京奥运会和残奥会,开始部署5G网络,并希望成为引领世界的5G通信强国。

日本的过人之处在于,已借助5G,实现机器人的超高速响应。比如在桌上冰球赛上,机器人已实现对所有射门的精准拦截,着实令人佩服。

在欧洲,英国出钱出人出政策,声称要做全球5G的领导者;德国则默默无声,拉着华为,抢先把5G部署在现有4G网络里。

在中国,不仅有华为为中国抢下5G标准话语权,中兴通讯斩获5G领域世界级大奖;中国三大运营商放出豪言,誓建全球最大5G网络;百度无人车明年量产,李彦宏的无人驾驶车上五环收到交警罚单;马云的无人超市、无人汽车店开业,引爆朋友圈。

这一切布局和努力都是因为,5G对未来经济的影响

超乎想象,科技界确定5G将带来一场新的革命。

有专家预测,未来十年,全球物联网连接量将突破1000亿;高通认定,到2035年,5G引领的产品和服务总价值,将达到创纪录的12万亿美元(约为80万亿人民币)。

据《5G经济社会影响白皮书》测算显示,2030年,在直接贡献方面,5G将带动的总产出、经济增加值、就业机会分别为6.3万亿元、2.9万亿元和800万个;间接贡献更是达10.6万亿元、3.6万亿元和1150万个。

2020年5G正式商用后,5G手机、高清电视、VR眼镜等新型终端设备将迎来蓬勃发展。而伴随5G物联网的部署,智能家居、智慧城市、智能交通、智能制造,都会一一实现。

记得当初3G出来的时候,人们在问,3G的应用在哪里。直到乔布斯推出了iPhone,大家都知道了,3G使手机变成电脑。

且不说十年前,倒回三四年,你能想象出门不带现金已经成了一种默认行为了吗?科技发展的速度往往超乎人类想象。

5G出世,将人工智能的大幕真正拉开。

技术差距需迎头追赶

5G技术面临诸多挑战



虽然我国的优势在于通信设备的整机制造以及终端市场上,但在基带芯片、射频芯片等零部件上仍然与发达国家存在较大的差距,而这些差距在短期内很难追赶,在这方面不能忽视,需要建立清晰的认识。而对于运营商来说,也是困难重重。

首先,5G建设的资金问题对于运营商来说就是一大难题。此前,三大运营商在4G建设上的投入巨大。数据显示,截至2017年,中国移动全国4G基站建设总数为187万个,中国电信为117万个,中国联通为87万个,从中国移动在4G网络中投入资产超过3600亿元可以估算,三大运营商在建设4G网络上的投资至少为8000亿元。

中信建投通信行业分析部门发布的数据显示,未来5G基站量将是4G的2倍,投资金额将达到1.23万亿元,与4G基站建设的投资金额相比增长了68%。可见5G的资金投入非常大,运营商可能一时无法承受,在4G成本还未完全收回的情况下,建立5G网

络全覆盖恐怕没有那么简单。对此,业内人士爆料称:“三大运营商面对5G建设态度暧昧,期待新技术的应用,又担忧力不从心。怕被竞争对手赶超,同时投资压力太大,4G成本还没收回。”

其次,提速降费工作的不断推进,继2017年取消长途费、漫游费后,今年流量漫游费也将消失,这又给三大运营商增压不少。2018年3月末,日经新闻曾报道:中国三大运营商为了给广大的用户降低移动数据流量费用,均有放缓投资5G的进度。

据悉,由于国家政府提出要重视民生,决定再次下调移动电话资费,三大运营商将通过压缩投资来确保利润;原本业界以为面向5G的投资会在2019财年启动,不过受压缩投资影响,预计将推迟至2020年正式启动。

## 想用5G网络一定要换机换卡吗?

【问答】

5G现在已经离我们越来越近了,而运营商也开始新一轮加入试点,目前已经在个别城市开通了5G试点,大规模商用将在明年下半年或后年才启动。但是你想用上5G网络,没那么简单,你得更换手机。

日前,中国移动首次公开披露,由于5G采用了目前所不支持的新技术/频率,用户需要更

新手机体验5G,如果不更新手机则无法使用5G,但可以继续使用4G/2G。

另外中国移动或将加速关停3G技术。这意味着未来如果你想用上5G网络,首先你得买一部支持5G的智能手机,但不需要更换SIM卡。

目前在国内用户手中的手机100%都不支持5G,即使你拿的是接近万元的iPhone X。

## 何时入手5G手机?

说个更实在的问题,如果换一部5G手机,什么时候可以入手?

根据工信部给出的5G商用时间表来看,5G大规模商用将在2020年实现,最快也要等到2019年才行。而在手机市场中,包括华为、中兴、小米、OPPO等品牌在内的手机厂商也都约而同地选择要在2019年推出首款5G手机。

也就是说,最先一批使用5G手机的人,也要等到2019年,还有约1年时间。

这并不意味着用户要抢在第一时间入手,5G技术的完善与普及也是需要时间的。

“5G技术的发展需要一个过程,需要通过试点进行不断地完善。”北

京邮电大学教授曾剑秋指出,5G网络实现之前,还需要技术和硬件方面进一步的完善。

事实上,历史经验已经证明,技术的广泛应用有一个过程。

据预测,全球运营商发展1亿户5G用户可能将需要五年以上时间,相比当初发展4G网络还要多出两年时间。

飞象网总裁项立刚并不建议5G手机一经推出就抢先购买。“一个产品一个技术,从出现到成熟,都是需要一个过程的,如果消费者并不是一定要赶时髦的话,可以等到技术成熟之后再选择购买。”

届时,无论从价格上,还是技术的成熟度上来说,都是普通用户入手的最好时机。

## 5G的流量能用的起吗?

关于5G问题,人们最关心问题是:“5G速度那么快,要是误点了什么链接岂不是瞬间没流量还欠费了?”……

针对这一问题,中国工程院院士、工程院原副院长邬贺铨接受媒体采访时表示,在5G刚开始的阶段,并不能期望资费会降低。因为,随着网络带宽的增加,用户使用流量的总量也会同步增长。

言外之意,即便5G流量资费低于4G,由于流量使用的增加,总的费用可能并不会降低。

“到5G的时候,(流量)涨个五倍十倍都不成问题。”邬贺铨说:“资

费一年下降30%,但是用户一年的流量总量上涨好几倍,总体费用还是会上升。”

曾剑秋对此表达了相同的观点,他认为,在5G网络应用的初级阶段,由于其规模尚小,对普通用户而言,资费不会太便宜。“最开始愿意使用5G的用户可能仅是一些商务人士或者是这方面技术的粉丝而已。”

而决定未来,5G技术的关键是:技术进步能否让用户获得更有价值的服务,而不是5G时代交的流量费比4G时代交的少。3G到4G就是最好的例证。

